

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Шайдуллина Айнуря Ильшатовича
на тему «Субординация обязательственных требований контролирующих
должника и аффилированных с ним лиц в делах о банкротстве хозяйственных
обществ» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право.

Диссертация Шайдуллина Айнуря Ильшатовича «Субординация обязательственных требований контролирующих должника и аффилированных с ним лиц в делах о банкротстве хозяйственных обществ» посвящена одному из ключевых и актуальнейших вопросов современного банкротного права - институту субординации требований контролирующих должника лиц. Более чем семидесятилетний пробел в отечественной доктрине и практике применения банкротного права, вызванный существованием плановой экономики и отсутствием рыночных отношений в СССР, наиболее негативным образом сказался на восприятии в современном отечественном банкротном праве института субординации требований контролирующих должника лиц. Причиной этого стало то, что данный институт в силу объективных исторических и экономических причин возник в зарубежном праве именно в период этого пробела. Отсутствие эффективных решений в современном российском банкротом праве в этой области предопределяет необходимость их поиска в области теоретических исследований, в том числе компаративистских, для целей последующего практического воплощения полученных результатов в отечественном праве. Именно компаративистский метод исследования приобретает особое значение для подобной работы. Причём автор не просто показывает как решаются аналогичные вопросы в иностранных юрисдикциях, а на основе исследования отечественной судебной практики делает выводы о наиболее приемлемом для отечественного права подходе. Подобный подход, основанный на интегрировании научных предложений и практического опыта, необходим для разрешения такого актуального вопроса как субординация

контролирующих должника лиц при банкротстве, поскольку ответ на него оказывает существенное влияние на модели ведения бизнеса в России с использованием конструкции юридического лица и учёта собственниками таких юридических лиц риска неплатёжеспособности последних. В этой связи диссертация Шайдуллина А.И. показывает особую актуальность выбранного исследования, поскольку из него видно, что автор избрал реализацию подобного подхода при написании работы.

Актуальность исследования подтверждается не только избранным методом поиска решения на поставленные вопросы, но и предпочтенным автором сочетанием правовых институтов, подвергшихся анализу: с одной стороны – это сложный многоуровневый механизм процедуры банкротства, с другой – еще более неоднозначная для изучения тема распределения предпринимательских рисков в корпоративном праве. Их сочетание означает повышенную сложность работы (главным образом, в части обоснования полученных выводов) и исключительную значимость полученных результатов.

Научная новизна исследования не вызывает вопросов – на сегодняшний день отечественному и зарубежному праву не известно подобного целостного и комплексного исследования по обозначенной проблематике.

Теоретическая ценность представленного исследования заключается в уже выработанных результатах научной работы, выраженных в положениях диссертационной работы, предлагаемых к защите.

Шайдуллиным А.И. впервые в российском праве предложена авторская дефиниция контролирующих должника лиц для целей их субординации, отражающая суть отношений между указанными лицами, должником и его кредиторами в динамике развития правоотношения.

Другие предложенные автором научные положения, выводы и рекомендации соответствуют современному состоянию специального законодательства о банкротстве и опираются на основные достижения отечественной юридической и зарубежной науки по вопросам несостоятельности. Обширный перечень источников (это относится как к отечественным, так и зарубежным научным материалам), используемых при

написании работы, а также применение научной аргументации позволяет сделать бесспорный вывод о достоверности основных выводов диссертационного исследования.

Обоснованность научных положений, помимо прочего, подтверждается использованием автором общенаучных и частнонаучных методов, норм и принципов права, а также многочисленных актов судебной практики.

С учётом изложенного, теоретическую и практическую значимость полученных результатов исследования сложно переоценить, поскольку результаты исследования позволяют сформировать целостное, системное представление о правовом положении контролирующих должника и аффилированных с ним лиц при реализации их обязательственных прав в процедурах банкротства хозяйственных обществ.

Исследование демонстрирует авторский взгляд на изучаемую проблему, направленный на поиск творческого решения поставленных задач и устранения выявленных недостатков с учетом достижений предшествующих исследователей (что, в том числе, говорит о серьезном отношении автора к вопросам научной этики). Несмотря на тот факт, что автор в рамках исследования не всегда соглашается с существующими в цивилистической науке точками зрениями, предложенное автором мнение представляет собой интегрированный вывод, основанный на достоинствах и недостатках уже имеющихся теоретических воззрений, а также анализе судебной практики и положений законодательства с учетом всех его актуальных изменений. Указанное обстоятельство делает предложенные выводы особенно ценными, позволяющими опираться на них при последующих обращениях научного сообщества к рассматриваемым Шайдуллиным А.И. вопросам.

Основные результаты работы Шайдуллина А.И. уже опубликованы в печатных работах, в том числе статьях в журналах, рецензируемых ВАК. Приведённые в научном докладе выводы и сведения показывают, что автор в должной мере овладел навыком работы с научной литературой и приобрел опыт публичных выступлений.

Особо следует отметить, что результаты работы автора уже были использованы рабочей группой Верховного Суда Российской Федерации в ходе подготовки Обзора судебной практики разрешения споров, связанных с установлением в процедурах банкротства требований контролирующих должника и аффилированных с ним лиц (утв. Президиумом ВС РФ 29.01.2020).

Следует заметить также внимательное и уважительное отношение автора к другим научным взглядам по исследуемой проблематике, умение вести вежливую научную полемику.

В качестве ключевого уже предложенного положения на защиту следует выделить доказанный автором вывод о том, что наиболее справедливой моделью понижения в очередности (субординации) обязательственных требований контролирующих должника и аффилированных с ними лиц является автоматическое понижение их в очередности (субординация) вне зависимости от дополнительных критериев. Иные модели субординации не в полной мере разрешают проблему номинальной недостаточной капитализации, не соответствуют основной идее необходимости субординации и являются сложными и трудоемкими в практическом применении.

Положения и выводы диссертационного исследования, а также рекомендации диссертанта, сформулированные в работе, заслуживают внимания, научно обоснованы, достоверны, обладают научной новизной. Положения, выносимые автором на защиту, без сомнения можно квалифицировать как научное достижение.

Диссертация Шайдуллина Айнуря Ильшатовича «Субординация обязательственных требований контролирующих должника и аффилированных с ним лиц в делах о банкротстве хозяйственных обществ» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право отвечает критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук, определенным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает

присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук (12.00.03 –
гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное
частное право),
советник Первого Вице-Президента
«Газпромбанк» (акционерное общество),

Р.Т. Миахутдинов

«23» мая 2022 г.

«Газпромбанк» (акционерное общество)

Адрес: 117420, г. Москва, ул. Намёткина, д. 16, корп. 1.

Телефон: +7 (495) 913-74-74

Электронная почта: mailbox@gazprombank.ru

Подпись Миахутдинова Р.Т. заверено

Заместитель начальника
Центра кадрового учета и трудовых отношений
Департамента по работе с персоналом



Е.А. Савина